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Case Matematicas y Tecnologia

del

Canal Repaso — Operaciones con los numeros decimales

OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

Para sumar y restar nimeros decimales, las cifras que se encuentran en la misma posicién en cada
uno de los numeros deben estar alineadas: unidades con unidades, décimas con décimas, centésimas
con centésimas, milésimas con milésimas, etc.

Es conveniente igualar el niumero de decimales de todos los numeros que intervienen en estas dos
operaciones para evitar equivocaciones.

Hay que recordar que los ceros finales que hay en la parte decimal no tienen ningun valor y, por lo
tanto, pueden eliminarse o afiadirse segin convenga.

Ejemplo 1
Calcula el resultado de las siguientes operaciones:
98 + 125,305 + 80,045 135,605 - 98,73 500 — 429,73
9 8 ,0 00
+ 1 25,3 05 1 35,6 05 500,00
8 0,0 45 - 9 8 ,7 30 -4 9 9 , 7 3
2 03,350 0 3 6 ,8 75 0O 00,217
98 + 125,305 + 80,045 = 203,35 135,605 - 98,73 = 36,875 500 - 429,73 = 0,27
Ejercicio 1
Efectua las siguientes adiciones y sustracciones:
a) 1.008,25 + 2,046 b) 45.705 + 0,507 c) 2.785 + 0,062 + 7.890,709
d) 1.450,83 — 1.399,6 e) 20.000,089 — 999,705 f) 4.000,006 — 1.000,999
Ejercicio 2
Efectua las siguientes sustracciones:
a) 7-2,625 b) 423,87 — 97 c) 100,28 — 56,237 d) 349.056,95 — 1.698,045
e) 1-0,029 f) 0,4 - 0,04 g) 1.000 — 999,999 h) 77,3 - 77,009
Ejemplo 2

Para la realizacion de la multiplicacion 3,75 x 12,5

3, 7 5 Seprocede 3 7 5 Seseparan en el producto
x 1 2 , 5 como sino hubiera x 1 2 5 3cifras decimales, tantas
— cifras decimales 1 8 7 5 comotienen entre los dos
7500 factores
S>> 37500
4 6 8765 > >2>>=> 46, 875
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Ejercicio 3
Calcula el importe de las siguientes compras:

a) 3 camisas a 36,95 €/camisa. b) 10 paquetes de arroz a 0,95 €/paquete.

c) 28 litros de aceite a 3,5 €/litro. d) 56 kilogramos de pescado a 8,75 €/kilogramo.
e) 35 kilogramos de fruta a 2,25 €/kilogramo. f) 6 latas de refresco a 0,56 €/lata

Ejercicio 4

Efectua las siguientes multiplicaciones:

a) 13,46 x 52 b) 129,076 x 790 c) 0,506 x 6300 d) 60,25 x 5,008

e) 460,25 x 0,068 ) 682000 x 5,9 g) 17,08 x 3,05 h) 50,6 x 1,09
Ejercicio 5

Efectla las siguientes multiplicaciones por la unidad seguida de ceros.

Ejemplo: multiplicar 0,023 x 100

Se multiplican los nimeros sin cifras decimales: 23 x 100 = 2.300

En el producto se separan tantas cifras decimales como hay entre los dos factores (3 cifras)
0,023 x 100 =2,300 = 2,3

2,765 x 10 15,4 x 100 0,985 x 100 1,02 x 1.000
9,5 x 1.000 30,04 x 1.000 0,005 x 100 0,9 x 100
Ejemplo 3

Dividir 458,06 en 3 partes iguales, aproximando el cociente hasta las milésimas.

C DU, d c m C = centena
4 5 8,0 6 | 3 D = decena
1 5 C DU, d cm U = unidad
. . 0O 8 1 5 2, 6 8 6 d = décima
Para aproximar el cociente 5 0 _ 6si
a las milésimas se deben €= Cef‘ ,e§|ma
2 6 m = milésima

convertir las 2 centésimas
del resto a milésimas 200y ——*—~— 0 2 0
seguir dividiendo 2

0 , 0 0 2]|«Resto

Solucioén:

Cociente = 152,686 Resto = 0,002 Prueba: 152,686 x 3 + 0,002 458,06
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Ejemplo 4
Repartir 5 € entre 6 nifios, aproximando el cociente hasta el céntimo de euro (centésimas).

5 monedas de 1 € no se pueden repartir, por lo u, dc U = unidad
tanto a cada uno le tocan 0 monedas de 1 € 5 6 moneda 1 €
Cambiamos las monedas de euro por monedas 5 0 U d d = déci
de 10 céntimos; nos daran 50, que si podemos ’ ¢ ~ decima
. ’ ; 20 0 8 3 moneda de 10 c€

repartir. ; _
Cambiamos las 2 monedas de 10 céntimos del 2 C = centeésima
resto por monedas de 1 céntimo; nos daran 20 moneda de 1 c€
monedas. 0 , 0 2|+ Resto

Solucion:

Cociente = 0,83 € (83 céntimos de euro) Resto = 0,02 (2 céntimos de euro)
Prueba: 0,83 €/ nifio x 6 nifios + 0,02 € (resto) = 5€

Ejercicio 6
Efectua las siguientes divisiones escribiendo el cociente y el resto. Aproximacion del cociente hasta la cifra
decimal indicada.

a) 1.441,248 : 8 (hasta que dé resto cero) b) 635.413 : 15 (hasta las décimas)
c) 14 : 57 (hasta las centésimas) d) 0,75 : 7 (hasta las milésimas)

e) 38 : 25 (hasta que dé resto cero) f) 1 : 12 (hasta las milésimas)
Ejemplo 5

Observa las siguientes divisiones cuyo divisor es la unidad seguida de ceros:

23,5 |10 54,8 100 20 7,9 1000
-20 2,35 ~50.0 0,548 ~20.00 0,2079
35 4 80 7 900
~30 ~4 00 -7 000
50 8 00 9000
50 -8 00 ~9000
0 0 0

En todas ellas, el cociente es un namero con las mismas cifras que el dividendo, aunque con distinto
namero de cifras decimales.

Dividendo | Divisor | Cociente | Numero de cifras decimales del cociente

235 10 2.35 2 C|fras~; una que _cqrresponde a la del dividendo y una mas que
se le afade al dividir por 10.

54.8 100 0,548 3 C|fras~; una que.cpr.responde a la del dividendo y dos mas que
se le afiaden al dividir por 100.

207.9 1.000 0.2079 4 C|fras~; una que.c'or.responde a la del dividendo y tres mas que
se le afiaden al dividir por 1000.

Esto nos permite calcular rapidamente el cociente de una division en la que el divisor es la unidad seguida
de ceros. Observa:

4,02 : 1.000
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El cociente tendra las mismas cifras que el dividendo (402) y tendr4q 5 cifras decimales, las dos del
dividendo y tres mas afadidas al dividir por 1.000 (0,00402)

42.000: 100

El cociente tendrd las mismas cifras que el dividendo (42000) y tendra 2 cifras decimales, las afiadidas al
dividir por 100 (420,00 = 420)

42.000 : 10.000

El cociente tendrd las mismas cifras que el dividendo (42000) y tendra 4 cifras decimales, las afiadidas al
dividir por 10.000 (4,2000 = 4,2)

Ejercicio 7

Efectua las siguientes divisiones por la unidad seguida de ceros.

708 : 10 708 : 100 708 : 1000 708 : 10000
300: 10 300 : 100 300 : 1000 300 : 10000
37,95:10 8:1.000 543,8 : 100 0,2:100
Ejemplo 6

Dividir 44,3 entre 0,35

Primero se debe convertir el divisor (0,35) en 100
un nimero natural (35). Para ello multiplicamos l X l x 100

4 4 | 3 0,3 5

dividendo vy divisor por 100. 4 4 3 0 3 5

Obtenemos asi la division 4430 : 35 -3 5 | | 1 2 6,5

El resto obtenido, 25 décimas (2,5), es cien 0 9 3 |

veces mayor que el resto de la divisién original _ 7 0

(44,3 : 0,35) debido a que hemos multiplicado _

dividendo y divisor por 100. 2 3 0 Resto = 2,5

Por lo tanto el resto verdadero sera cien veces - 210

menor que el obtenido, esto es 25 milésimas 2 0 0 Resto verdadero =
(2,5 100 = 0,025). - 1 8 5 25:100=0,025
Solucién: Cociente: 126,5; resto: 0,025 2,5

Prueba: 126,5 x 0,35 + 0,025 = 44,3

Ejercicio 8
Efectla las siguientes divisiones escribiendo el cociente y el resto. Aproximacion del cociente hasta la cifra
decimal indicada en cada caso.

a) 43 : 2,5 (hasta obtener resto 0) b) 358 : 7,09 (hasta las décimas)

c) 0,6193 : 35,9 (hasta las milésimas) d) 13,4385 : 0,67 (hasta las centésimas)

e) 636,7 : 3,06 (hasta las centésimas) ) 0,86776 : 0,28 (hasta las milésimas)

Ejercicio 9

La letra “a” representa una potencia de 10 (10, 100, 1000, etc.). Averigua su valor en cada operacion:
1,2 xa=1.200 0,438 xa=43,8 6.075:a=160,75 83:a=0,083
47,8 :a=4,78 645,1 x a = 64.510 0,07 xa=70 870:a=0,87
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SOLUCIONES

Ejercicio 1

a) 1.010,296 b) 45.705,507 c) 10.675,771
Ejercicio 2

a) 4,375 b) 326,87

e) 0,971 f) 0,36
Ejercicio 3

a) 110,85 € b) 9,5 € c) 98 €
Ejercicio 4

a) 699,92 b) 101.970,04
e) 31,297 f) 4,023.800
Ejercicio 5

2,765 x 10 = 27,65
9,5 x 1.000 = 9.500

15,4 x 100 = 1.540

Ejercicio 6

a) 1.441,248 : 8 (hasta que de resto cero)

b) 635.413 : 15 (aproximar hasta las décimas)
¢) 14 : 57 (aproximar hasta las centésimas)
d) 0,75 : 7 (aproximar hasta las milésimas)

e) 38 : 25 (hasta que dé resto cero)

f) 1: 12 (hasta las milésimas)

Ejercicio 7
708 :10=70,8 708 : 100 = 7,08
300:10=30 300:100=3

37,95:10=3,795 8 :1.000 = 0,008

Ejercicio 8

a) 43 : 2,5 (hasta obtener resto 0)

b) 358 : 7,09 (hasta las décimas)

¢) 0,6193: 35,9 (hasta las milésimas)
d) 13,4385 : 0,67 (hasta las centésimas)
e) 636,7 : 3,06 (hasta las centésimas)

) 0,86776 : 0,28 (hasta las milésimas)

Ejercicio 9
1,2 x 1.000 = 1.200 0,438 x 100 = 43,8
47,8:10=4,78 645,1 x 100 = 64.510

30,04 x 1.000 = 30.040

d) 51,23 e) 19.000,384

C) 44,043
g) 0,001

d) 490 € e) 78,75 €

c) 3.187,8
g) 52,094

0,985 x 100 = 98,5

) 2.999,007

d) 347.358,905
h) 0,291

f) 3,36 €

d301,732
h) 55,154

1,02 x 1.000 = 1.020

0,005 x 100 = 0,5 0,9 x 100=90
Cociente = 180,156 Resto =0
Cociente = 42.360,8 Resto=1
Cociente = 0,24 Resto = 0,32
Cociente = 0,107 Resto = 0,001
Cociente = 1,52 Resto =0
Cociente = 0,083 Resto = 0,004

708 : 1000 = 0.708
300: 1000=10,3
543,8 : 100 = 5,438

708 : 10000 = 0,0708
300 : 10000 = 0,03
0,2: 100 = 0,002

Cociente = 17,2 Resto =0

Cociente = 50,4 Resto = 0,664
Cociente = 0,017 Resto = 0,009
Cociente = 20,05 Resto = 0,005

Cociente = 208,07
Cociente = 3,099

6.075: 100 = 60,75
0,07 x 1.000 = 70

Resto = 0,0058
Resto = 0,00004

83 :1.000 = 0,083
870: 1.000 = 0,87
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